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Προοπτικές του γεωργικού τοµέα του ΟΟΣΑ: 2004-2013
Περίληψη στα ελληνικά

Η γενικευµένη αύξηση των εισοδηµάτων, τόσο στις χώρες µέλη όσο και στις χώρες
µη µέλη του ΟΟΣΑ, η µέτρια δηµογραφική αύξηση και ο χαµηλός πληθωρισµός
αύξησαν τα κατά κεφαλήν εισοδήµατα και ενίσχυσαν την κατανάλωση παγκοσµίως. Η
κατανάλωση στις χώρες µη µέλη του ΟΟΣΑ αναµένεται να αυξηθεί γρηγορότερα απ’ ό,τι
στις χώρες µέλη, ιδιαίτερα όσον αφορά τα γαλακτοκοµικά προϊόντα, όπως το βούτυρο, το
τυρί, το πλήρες γάλα σε σκόνη, και τα κτηνοτροφικά προϊόντα. Η αύξηση της
κατανάλωσης των εν λόγω προϊόντων θα ξεπεράσει την αύξηση του πληθυσµού
δηµιουργώντας έτσι τις κατάλληλες συνθήκες για την καταπολέµηση του υποσιτισµού
και της πείνας.

Στις ώριµες αγορές των χωρών του ΟΟΣΑ, όπου τα εισοδήµατα είναι υψηλά και οι
βασικές διατροφικές ανάγκες έχουν από καιρό καλυφθεί, η αύξηση της κατανάλωσης των
εµπορικών αγαθών αναµένεται να είναι µέτρια, λόγω της στροφής των προτιµήσεων των
καταναλωτών σε προϊόντα όπως το κρέας πουλερικών, το τυρί και το πλήρες γάλα σε
σκόνη. Οι υψηλότεροι ρυθµοί ανάπτυξης στις χώρες µη µέλη του ΟΟΣΑ κατά την
περίοδο πρόβλεψης υποδηλώνουν ότι ένα προϊόν µερίδιο της γεωργικής παραγωγής και
των ζωοτροφών καταναλώνεται έξω από την περιφέρεια του ΟΟΣΑ και ότι η
δραστηριότητα στον τοµέα της ζωικής παραγωγής στις χώρες µη µέλη του ΟΟΣΑ
επεκτείνεται.

Η παγκόσµια παραγωγή σίτου, ρυζιού, δευτερευόντων δηµητριακών, βοείου κρέατος,
τυριού και φυτικών ελαίων αυξάνεται γρηγορότερα από την κατανάλωση. Τα κέρδη στην
παραγωγή οφείλονται κυρίως στην αναµενόµενη βελτίωση της παραγωγικότητας,
ιδιαίτερα στον τοµέα των δηµητριακών των οποίων οι καλλιεργήσιµες εκτάσεις
επεκτείνονται µε αργό ρυθµό, και τείνουν να συγκεντρώνονται στις χώρες µη µέλη του
Οργανισµού. Η παραγωγή στις χώρες µη µέλη είναι υψηλότερη από αυτήν του συνόλου
των χωρών µελών του ΟΟΣΑ. Κατά συνέπεια το µερίδιο του ΟΟΣΑ στην παγκόσµια
παραγωγή µειώνεται, περισσότερο όσον αφορά το βούτυρο και το αποβουτυρωµένο γάλα
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σε σκόνη, λιγότερο όσον αφορά το χοίρειο κρέας και πολύ λίγο ως προς τα άλλα
προϊόντα.

Αναµένεται µέτρια αύξηση των παγκόσµιων εµπορικών συναλλαγών σίτου και
δευτερευόντων δηµητριακών, σε αντίθεση µε τις συναλλαγές σε ρύζι που προβλέπεται να
σηµειώσουν υψηλή αύξηση. Οι εµπορικές συναλλαγές ζάχαρης αναµένεται να
επεκταθούν κατά την περίοδο πρόβλεψης, και η Βραζιλία, που είναι η κυριότερη χώρα
εξαγωγής, θα αυξήσει το µερίδιό της στην αγορά. Το µερίδιο του παγκόσµιου εµπορίου
γαλακτοκοµικών προϊόντων στην παραγωγή γάλακτος παραµένει µικρό, ελέγχεται από
τις χώρες µέλη του ΟΟΣΑ και δεν αναµένεται να επεκταθεί ιδιαίτερα κατά την περίοδο
της πρόβλεψης. Οι χώρες µέλη του ΟΟΣΑ συνεχίζουν να κυριαρχούν στο παγκόσµιο
εµπόριο των προϊόντων αυτών. Οι καθαρές εξαγωγές γαλακτοκοµικών προϊόντων από τις
χώρες µέλη του ΟΟΣΑ προς τις χώρες µη µέλη αναµένεται να µειωθούν, µε εξαίρεση τις
συναλλαγές σε πλήρες γάλα σε σκόνη. Ωστόσο οι χώρες του ΟΟΣΑ συνεχίζουν να
κατέχουν ένα σηµαντικό µερίδιο των εµπορικών συναλλαγών κρέατος, κυρίως
πουλερικών.

Οι τιµές όλων σχεδόν των προϊόντων που καλύπτονται στις Προοπτικές αυτές
αναµένεται να ενισχυθούν κατά την περίοδο πρόβλεψης σε ονοµαστικές όρους, αλλά να
συνεχίσουν την καθοδική τους τάση σε πραγµατικές όρους.

Οι εγχώριες και οι εµπορικές πολιτικές αποτελούν καθοριστικούς παράγοντες των
Προοπτικών του γεωργικού τοµέα, καθώς επηρεάζουν τις αγορές και το βαθµό
ολοκλήρωσης και µεταβλητότητας των εγχώριων και των παγκόσµιων τιµών. Για
ορισµένα προϊόντα οι πολιτικές αυτές συντηρούν µεγάλες αποκλίσεις µεταξύ εγχώριων
και παγκόσµιων τιµών επιβάλλοντας υψηλό κόστος στους καταναλωτές και αµβλύνοντας
την ικανότητα ανταπόκρισης των εγχώριων αγορών στις ελλείψεις των διεθνών αγορών.
Οι έµµονες αποκλίσεις των τιµών υποδηλώνουν την ανάγκη για µεγαλύτερη ελευθερία
των ευαίσθητων τοµέων, ιδιαίτερα µέσω της αναθεώρησης των συνοριακών µέτρων και
των σχετικών εγχώριων πολιτικών. Από αυτήν την άποψη, η επίτευξη προόδου στις
γεωργικές διαπραγµατεύσεις που λαµβάνουν χώρα στο πλαίσιο των διαπραγµατεύσεων
για το Αναπτυξιακό Πρόγραµµα της Ντόχα στον ΠΟΕ ενδεχοµένως να αποτελέσει
σηµαντική συνεισφορά.
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Η περίληψη αυτή δεν αποτελεί επίσηµη µετάφραση του ΟΟΣΑ.

Η αναπαραγωγή της περίληψης αυτής επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση ότι παρατίθεται
το δικαίωµα αποκλειστικής εκµετάλλευσης του ΟΟΣΑ καθώς και ο τίτλος της

πρωτότυπης έκδοσης.

Οι Πολύγλωσσες Περιλήψεις είναι µεταφρασµένα αποσπάσµατα των
δηµοσιευµάτων του ΟΟΣΑ που εκδόθηκαν αρχικά στην αγγλική και τη γαλλική

γλώσσα.

∆ιατίθενται δωρεάν στο Ηλεκτρονικό Βιβλιοπωλείο του ΟΟΣΑ
www.oecd.org/bookshop/

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε µε το Τµήµα ∆ικαιωµάτων και
Μεταφράσεων της ∆ιεύθυνσης ∆ηµοσίων Υποθέσεων και Επικοινωνιών του ΟΟΣΑ.
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